



今年是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年，也是习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话发表8周年。为传承《讲话》精神，深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述，充分发挥“文艺是时代前进的号角”作用和全面落实“为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀”的号召，5月17日，子长市在安定镇举行了“到群众中去——以‘三创三送’纪念‘5·23’《讲话》发表80周年”活动启动仪式，并将开启为期两个月的“送文艺、送政策、送文明”活动，旨在展示该市在文学文艺创作方面的成就，激励更多人创作更多的文艺精品，鼓舞新时代，建功新子长。

1 坚持文艺服务大众

当日，天朗气清，惠风和畅。在历史和文脉底蕴深厚的子长市安定镇廖公桥村，子长市“到群众中去——以‘三创三送’纪念‘5·23’《讲话》发表80周年”系列活动正式启动。

在子长市委宣传部的精心组织下，来自该市的文艺志愿者在村上开展了以送文艺、送政策、送文明“三送”为主题的文艺演出。活动在欢快的陕北秧歌中拉开了帷幕，歌曲《黄河源头》、民歌《新刮大风》、音乐快板《子长创文最可赞》等精彩节目轮番登场，吸引周边村民纷纷拿出手机拍照，并鼓掌叫好，热烈的气氛充斥着现场的每一个角落。

“党的十九届六中全会定下的方针记心上，确立习近平同志的党中央核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。”在三弦抑扬顿挫的伴奏下，陕北说书艺人贺四将党的十九届六中全会精神娓娓道来。今年69岁的韩家崖堤村农民强顺义高兴地说：“说得太好了，让我明白了什么是‘两个确立’，知道了今年咱们党要召开二十大。把文艺、政策送到了我们老百姓家门口，真是好啊。”

由周边镇村群众组成的旗袍走秀表演，让现场群众掌声不断，她们将子长传统的剪纸和旗袍走秀巧妙结合，碰撞出了独特的文化魅力。当地女性迈着自信的步伐，走出了美丽的风采，展示了通过乡村振兴，逐渐富裕起来的子长儿女的良好形象。

演出结束后，大家一起观看了由子长市参与拍摄的红色题材院线电影《飞雪迎春》。影片全方位、多视角展示了子长文化元素，反映了以任广盛、任志贞为代表的子长革命先辈们，在陕北这块热土上开展革命斗争的主要事迹，展示了他们追求真理、向往光明、不畏牺牲的革命人生。

“听说今天村里有文艺演出，我一大早就过来了。没想到不光有民歌、说书、快板等精彩的节目。还看了电影，是子长英雄任广盛、任志贞的故事，我从小就听说过他们的故事。”该村村民刘世明乐呵呵地说。

子长市委常委、宣传部部长王孟伟说：“我们组织子长新时代瓦窑堡文明服务团开展‘三送’活动，用群众喜闻乐见、接地气的新时代文明实践活动，将文艺、政策理论、文明风尚送到基层群众中，真正使群众愿意看、愿意听、愿意学。我们纪念‘5·23’《讲话》的目的，就是为了坚定文化自信，鼓舞群众的斗志，建功新时代，切实为百姓美好生活添光赋彩。”

据了解，在启动仪式后还将开启为期两个月的“送文艺、送政策、送文明”活动，通过近年来子长市文艺战线取得的“三创”成果：创作文学作品《天下安定》《小康路上一个也不能少——子长市脱贫攻坚纪实》等，创作音乐作品《白衣天使》《梦中的兰花花》《新刮大风》等，创作电影作品《飞雪迎春》《贞胜者也》等，实现送文艺、送政策、送文明的“三送”目的。

2 坚持以文化精品奉献群众

当天，在安定镇笔峰书院，同样是一场精彩的思想碰撞。《天下安定》文学作品读书分享会如约而至，中国作家协会会员、延安市委办党组书记侯波和省市文学爱好者一起畅谈该作品的创作背景、创作感受，现场气氛热烈而隆重，庄严而温情。

侯波用幽默风趣、通俗易懂的话语讲述了自己的写作故事。重点分享了《天下安定》的创作想法和创作过程，详细讲述了有这部长篇小说的故事构思、人物刻画等细节。

侯波说：“我希望通过这次分享，鼓舞更多的文学工作者扎根基层、关注时代变迁、潜心写作，创作出更多反映时代脉搏的优秀文学作品。也希望大家一同读书，共同进步，提升创作水平，为子长文学事业的高质量发展群策群力。”

能有机会参加这样一场盛会，安定镇文学爱好者张丽十分高兴。她说：“作为在安定镇工作的一名年轻干部，通过侯波先生笔下对安定古镇的街巷、民俗等生动而带有历史底蕴的描写，让我对安定有了更多认识和了解，也激励我更好地在平凡的岗位上努力奉献。同时，我期待着这部小说能改编成电视剧或电影，向世界更好地展示子长文化大市的卓越风采。”

为了让更多的群众能观看到精彩的文艺节目，让广大文学爱好者能参加《天下安定》文学作品读书分享会，子长市组织西部网、《华商报》、子长融媒体等媒体，通过网络直播的方式对活动开展情况进行了现场直播，截至当日下午6时，全网综合点击量突破30余万人次。

子长市拥有独特的地域文化，黄土文化、红色文化、民间民俗文化交织融汇，为文化精品的创作提供了丰富的艺术源泉。近年来，全市广大文艺工作者牢牢把握以人民为中心的创作导向，创作出一大批有筋骨、有道德、有温度的文艺精品，讲好子长故事，弘扬社会正能量。子长说书被纳入第五批国家级非物质文化遗产保护名录，被文化部授予“中国民间文化艺术之乡”；创作《天下安定》《小康路上一个也不能少——子长市脱贫攻坚纪实》等文学作品，3名子长篇作家荣获第八届冰心散文奖；创作《新刮大风》《白衣天使》《梦中的兰花花》等文艺作品，4名子长篇歌手登上央视《星光大道》；陕北道情剧《一条棉被》荣获第九届陕西省艺术节群星奖；张丽荣获第八届陕西音乐奖陕北民歌评委特别奖、陕北十大民歌歌手和民族组一等奖，刘建东荣获首届陕北电视歌手金奖；创作《飞雪迎春》《贞胜者也》等影视作品，其中《飞雪迎春》影片于去年12月份在全国正式上映。



● 《天下安定》文学作品读书分享会

深情回望历史 传承红都精神

——子长市以“三创三送”纪念“5·23”《讲话》发表80周年活动综述

通讯员 孙乐 记者 常青

3 鼓舞新时代 建功新子长

新时代，需要社会主义核心价值观的指引，需要服务人民群众的精品力作，更需要文艺繁荣发展的传承者和接班人。

近年来，子长市积极开展红色文化和“非遗”进校园、进课堂活动，全力探索红色文化进思政课、子长剪纸进手工课、子长秧歌进体育课、子长曲艺进音乐课、子长唢呐进兴趣课“五进”活动，引导学生做优秀的传统文化传承人。

5月17日下午，子长市中学美术室，该校高一（6）班学生胡甜正在美术指导教师王静的指导下认真地进行绘画创作，准备参加学校举办的书画展。胡甜说：“我非常喜欢绘画艺术，期待我的作品能入选学校组织的‘赓续百年梦 喜迎20大校园书画展’。”

在该校“赓续百年梦 喜迎20大校园书画展”布展现场，高一（16）班学生李馨宇正和老师一起忙碌着进行布展。李馨宇创作的一幅绘画作品入选书画展，她高兴地说：“参加本次画展活动，我感受颇深，学校美术社开启了

我对绘画艺术的热爱，在本次活动中，我感受到了唯有勤学苦练才能创作出好的作品，我一定要坚持下去。”

该校团委书记张虎介绍：“子长市中学坚持特色办学，注重发展体育教育和艺术教育，学生的德智体美劳得到全面发展，在体育、音乐、舞蹈、美术、播音、书法等方面学有所长，为高等院校输送了300多名优秀学生。”

在子长市秀延初级中学七年级（14）班，非遗传承人孙桔正在给学生教授传统戏曲及陕北民歌等相关知识，课堂气氛活跃，教学效果良好。该校学生沈雅妮认真听讲后说：“听了孙老师的课，让我对子长的非物质文化遗产有了进一步的了解，我非常喜欢唱陕北民歌，今后会努力学习陕北民歌的演唱技巧。”

“今后，我们要以‘5·23’《讲话》和习近平总书记关于文艺工作的重要讲话精神为指导，传承讲话精神，繁荣子长文化文艺事业，进一步激发全市干部群众干事创业热情，鼓舞新时代，建功新子长，以更加积极的姿态投身‘四个子长’建设。”王孟伟说。



● 音乐快板《子长创文最可赞》



● 子长市文学艺术界联合会安定镇工作站成立



● 陕北说书艺人宣讲党的十九届六中全会精神



● 子长市中学书法课现场

● 子长市中学学生在老师的指导下进行绘画创作